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ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОГО ВИКОРИСТАННЯ 
СТИМУЛЮЮЧОЇ ФУНКЦІЇ ПОДАТКОВИХ ПІЛЬГ

Стаття присвячена дослідженню умов реалізації стимулюючої функції умовних податкових пільг, 
що надаються суб’єктам господарювання, Обґрунтовано необхідність здійснення контролю за цільо
вим використанням преференцій з урахуванням того, що воно включає в себе цільове використан
ня грошових коштів, що вивільняються в результаті надання податкових пільг, і цільове викорис
тання товарів, ввезених (поставлених) зі звільненням від оподаткування. Запропоновано закріпити 
обов’язок суб’єкта господарювання вести окремий облік таких засобів і товарів, а також подавати 
звітність про напрями їх використання,

Ключові слова: Податкові пільги, умовні, цільове використання, вивільнені кошти, товари, облік, 
звітність."

Податкові пільги, як засіб державного регу
лювання господарської діяльності, виконують 
ряд важливих функцій, серед яких провідну роль 
відіграє стимулювання пріоритетних галузей 
господарювання. Аналізуючи особливості різ
них видів податкових преференцій, можна дійти 
висновку, що стимулююча спрямованість біль
шою мірою властива тим пільгам, надання яких 
вимагає від суб’єкта господарювання вчинення 
певних дій, Пільги, щодо яких встановлені ви
моги з цільового використання вивільнених ко
штів, віднесені п. 30.8 ст. ЗО Податкового кодексу 
(далі — ПК) до умовних [ 1 ]. При цьому пп. 16.1.6

п. 16,1 ст. 16 ПК визначає, що умовними є по
даткові пільги, що надаються за умови викорис
тання коштів, вивільнених у суб’єкта господарю
вання внаслідок надання пільги, у визначеному 
державою порядку. Аналіз наукової літератури 
дозволяє дійти висновку про відсутність доктри
нального визначення поняття «умовні податкові 
пільги». При цьому з комплексного тлумачення 
норм ПК випливає, що особливістю вказаної 
групи податкових преференцій є законодавча ре
гламентація напрямів використання коштів, не 
сплачених до бюджетів внаслідок користування 
податковою пільгою, а також встановлення від-
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повідальності платника за нецільове розпоря
дження такими сумами.

Дослідженню впливу преференцій зі спла
ти податків на сферу господарювання приді
ляли увагу як  вітчизняні, так і зарубіжні вчені, 
свідченням чого є праці О. Р, Зельдиної [2],
О. А. Сич [3], А. М. Соколовської, І. О. Луніної
[4] тощо. Однак на сьогоднішній день ані зако
нодавством, ані наукою не визначено вданого 
механізму контролю за використанням умовних 
податкових пільг, що знижує ефективність реа
лізації їхньої стимулюючої функції. Викладене 
вище, а також необхідність послідовного ре
формування податкової системи України обу
мовлюють актуальність даної статті.

Метою роботи є розробка пропозицій щодо 
відетеження напрямів використання умовних по
даткових пільг.

Відповідно до вказаної мети було постав
лено й вирішено такі завдання: проаналізувати 
законодавчі підстави перевірки напрямів вико
ристання умовних податкових пільг; розробити 
порядок звітування про цільове використання 
умовних преференцій; запропонувати єдині 
правила щодо обліку і звітування суб’єктами 
господарювання про використання умовних 
податкових пільг з урахуванням специфіки ці
льового використання коштів, вивільнених вна
слідок пільгового оподаткування товарів, ввезе
них або поставлених зі звільненням від сплати 
податків; уточнити повноваження контролюю
чих органів на проведення фактичних перевірок 
цільового використання суб’єктами господарю
вання Товарів, ввезених (поставлених) з одер
жанням податкових пільг.

Податкове стимулювання являє собою 
вплив держави на економіку За допомогою по
датків, через ' який відбувається заохочення 
до певного ВИДУ ДІЯЛЬНОСТІ шляхом створен
ня зручніших, привілейованих умов ф уН К Ц ІО т 

нування [3, с. 15]. Такий вплив здійснюється, 
передусім, за допомогою умовних податкових 
преференцій. Аналізуючи положення ПК, мож
на дійти висновку, що цільове використання 
податкових пільг включає цільове використан
ня коштів, вивільнених внаслідок надання пре
ференцій, і цільове використання товарів, при 
ввезенні (постачанні) яких суб’єкту господарю
вання надається звільнення від оподаткуван
ня. Думається, що спрямування вказаних сум і 
товарів саме на досягнення цілей, визначених 
законодавцем, а також здійснення контролю 
за цільовим використанням пільг є необхідною

умовою їхньої ефективності. Втім на сьогод
нішній день такий механізм впроваджено лише 
щодо незначної кількості преференцій, цільове 
використання або повернення яких.забезпече- 
не податковим векселем (пільги для виробників 
підакцизних товарів і нафтопереробних підпри
ємств). Що ж стосується інших преференцій, то 
нормативно визначений порядок використання 
суб’єктами господарювання умовних податко
вих преференцій і звітування про його напря
ми відсутній, що ускладнює здійснення конт
ролю за дотриманням законодавчих приписів 
суб’єктами господарювання та реалізацію сти
мулюючої функції умовних податкових пільг.

Відповідно до п. 30.8 ст. ЗО ПК контролюю
чі органи здійснюють контроль за правильністю 
надання й обліку податкових пільг, а також їх ці
льовим використанням за наявності законодав
чого визначення напрямів використання щодо 
умовних податкових пільг Згідно з п. 16.1.6 ПК 
платники податків зобов’язані подавати конт
ролюючим органам інформацію, відомості про 
суми коштів, не сплачених до бюджету у зв’язку 
з отриманням податкових пільг (суми отрима
них пільг) та напрями їх використання (щодо 
умовних податкових пільг — пільг, що надають
ся за умови використання коштів, вивільнених 
у суб’єкта господарювання внаслідок надан
ня пільги, у визначеному державою порядку). 
Однак на сьогоднішній день на законодавчому 
рівні визначено порядок звітування суб’єктами 
господарювання лише про обсяги одержаних 
податкових пільг, тоді як процедура інформу
вання контролюючих органів про напрями ви
користання умовних преференцій залишається 
неурегульованою. Чинні правила обліку і звіт
ності передбачають надання платниками зведе
ної інформації про всі суми одержаних податко
вих пільг, утому числі й умовних, без визначен
ня напрямів їхнього використання. Так, згідно 
з п. 4 Порядку обліку сум податків і зборів, не- 
СБлачених суб’єктом господарювання до бю
джету у зв’язку з отриманням податкових пільг 
(далі — Порядок 1233), суб’єкт господарювання 
надає узагальнену інформацію про суму одер
жаних пільг (без розмежування сум умовних і 
безумовних преференцій) і про обсяги податко
вих пільг, що використані за цільовим призна
ченням [5]. Наведений підхід не дозволяє дійти 
об’єктивних висновків щодо ступеню цільового 
використання сум умовних пільг, оскільки фор
ма звіту не містить окремого показника «сума 
одержаних умовних пільг», а отже, не дає мож
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ливості порівняти суми одержаних і викорис
таних за призначенням цільових переваг. Крім 
того, Порядок 1233 не передбачає звітування 
суб’єктом господарювання про напрями вико
ристання вивільнених коштів, хцо ускладнює 
процес відстеження фактичного спрямування 
умовних пільг і ступеня досягнення визначених 
податковим законодавством цілей. Вирішення 
вказаної проблеми вбачається у веденні платни
ками окремого обліку товарів і коштів, вивіль
нених внаслідок користування умовними по
датковими пільгами, і звітуванні про напрями і 
ступінь їхнього використання.

Слід зауважити, що наразі вказані правила 
передбачені лише щодо окремих видів умовних 
податкових пільг, спрямованих на стимулюван
ня енергозбереження, надання готельних послуг, 
легкої промисловості, машинобудування для аг
ропромислового комплексу тощо [6,7}. Зокрема, 
згідно з п. 158.1 ст. 158 ПК при впровадженні 
платником податку енергоефективних заходів і 
енергоефективних проектів такий платник по
винен забезпечити окремий облік прибутку або 
збитку, отриманого від здійснення зазначених 
заходів і реалізації проектів, у порядку, затвер
дженому Кабінетом Міністрів України. Втім на 
сьогоднішній день вказаний порядок не при
йнято, що ускладнює здійснення контролю за 
цільовим використанням несплачених сум по
датків. Іншим прикладом нормативного закрі
плення обов’язку ведення окремого обліку сум 
і напрямів цільового використання податкових 
пільг є Порядок використання коштів, вивільне
них від оподаткування у зв’язку з наданням від
повідно до пунктів 15,17-19 підрозділу 4 розділу 
XX «Перехідні положення» Податкового кодек
су України пільг з податку на прибуток підпри
ємств, затверджений Постановою КМУ № 299 
від 28 лютого 2011 р. Згідно з п. п. 3,4 вказаного 
Порядку вивільнені кошти з метою ведення облі
ку й оподаткування відображаються в бухгалтер
ському обліку в установленому порядку на окре
мому субрахунку рахунку «Цільове фінансування 
і цільові надходження». Крім ведення окремого 
обліку, платник податку за результатами кожного 
звітного (податкового) періоду складає звіт про 
використання вивільнених коштів за формою, за
твердженою Державною податковою службою, і 
подає зазначений звіт відповідному органові дер
жавної податкової служби разом із декларацією 
з податку на прибуток підприємств. Думається, 
що ведення окремого обліку коштів, вивільне
них внаслідок користування умовною податко

вою пільгою, і звітування про напрями їхнього 
використання є необхідною умовою реалізації 
регулюючого потенціалу таких преференцій, а 
отже, повинно бути закріплено як обов’язок для 
усіх платників, які одержують умовні преферен
ції. Зважаючи на необхідність відстеження на
прямів використання усього комплексу цільових 
преференцій, видається необхідним встановити 
аналогічні правила обліку та звітності щодо усіх 
умовних пільг. Вказане дозволить полегшити від
стеження напрямів витрачання коштів, вивіль
нених внаслідок пільгового оподаткування.

Слід зазначити, що, крім ведення окремого 
обліку, необхідною умовою здійснення конт
ролю за досягненням цілей пільгового оподат
кування є звітування платником податків про 
використання умовних податкових преферен
цій. Зважаючи ж на необхідність відображення 
в такому звіті сум і напрямів використання ви
вільнених коштів, видається необхідним затвер
дження окремої форми звітності для суб’єктів 
господарювання, які користуються цільовими 
податковими пільгами. У звіті доцільно зазна
чати такі показники; «суми умовних под аткових 
пільг, одержаних платником у звітному періоді», 
«суми умовних податкових пільг, використаних 
платником у звітному періоді», у т. ч. «за цільо
вим призначенням», «не за цільовим призначен
ням», «напрями використання коштів, вивіль
нених внаслідок користування пільгами», «суми 
умовних податкових пільг, не використаних 
платником у звітному періоді». Періодичність 
подання вказаного звіту доцільно встановити з 
урахуванням п. З Порядку № 1233, в якому за
значено, що інформація подається суб’єктами 
господарювання за три, шість, дев’ять і дванад
цять календарних місяців за місцем їх реєстра
ції протягом 40 календарних днів, наступних за 
останнім календарним днем податкового пері
оду, Звіт складається наростаючим підсумком з 
початку року і терміни його надання збігають
ся з термінами подання квартальної податкової 
звітності. Думається, що застосування аналогіч
них правил для звітування про напрями вико
ристання умовних податкових пільг буде зруч
ним як для платників, так і для контролюючих 
органів, оскільки не встановлює принципово 
нових правил і термінів для подання податко
вої звітності. Вказану звітність пропонується 
надавати протягом усього строку користування 
умовними податковими пільгами, а також піс
ля закінчення такого користування до повно
го спрямування вивільнених коштів на цілі,
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визначені ПК, або повернення їх до бюджетів 
внаслідок нецільового використання. Наведене 
дозволить одержувати об’єктивну поквартальну 
інформацію щодо сум пільг, які залишаються в 
користуванні платника, напрямів їхнього вико
ристання, а відтак, сприятиме реалізації стиму
люючої функції податкових пільг.

Слід також звернути увагу на те, що в окре
мих випадках умовою користування пільгами 
є цільове використання товарів, ввезених/по- 
ставлених зі звільненням від сплати податків, 
а не коштів, збережених внаслідок одержання 
пільги. Прикладами таких преференцій є перед
бачене п. 197.16 ст. 197 ПК звільнення від опо
даткування ПДВ операцій із ввезення на митну 
територію України устаткування, яке працює на 
відновлюваних джерелах енергії, якщо ці товари 
застосовуються платником податку для власного 
виробництва і якщо ідентичні товари з аналогіч
ними якісними показниками не виробляються в 
Україні; передбачене п. 2 Перехідних положень 
ПК тимчасове звільнення (до 1 січня 2019 р.) опе
рацій із постачання техніки, обладнання, устат
кування, визначених ст, 7 Закону України «Про 
альтернативні види падива», на території України 
тощо. При цьому обов 'язок і порядок подання 
звітності щодо напрямів використання ввезених 
товарів встановлено лише щодо пільг, передбаче
них п. 197.16 ст 197 та п. 2 Перехідних положень 
ПК [7, 8]. Так, згідно з пп. 4,5 Порядку ввезення 
на митну територію України техніки, обладнан
ня, устаткування, технічних і транспортних засо
бів, що використовуються для розвитку вироб
ництва і забезпечення споживання біологічних 
видів палива (далі — Порядок № 581), суб’єкт 
господарювання, який ввозить вказані товари, 
подає щомісяця до 5 числа митному органові, 
що здійснив оформлення товарів, звіт про їх ці
льове використання у двох примірниках, один з 
яких (з відміткою про прийняття товарів) над
силається митним органом до 15 числа органові 
державної податкової служби за місцем реєстра
ції суб’єкта господарювання.

Слід звернути увагу на те, що вказаний 
Порядок 581 не визначає, протягом якого пері
оду суб’єкт господарювання повинен надавати 
вказану звітність і з якого моменту має право 
припинити інформувати контролюючі орга
ни. Більш зважений підхід застосовується у п. З 
Постанови КМУ «Питання ввезення на митну 
територію України енергозберігаючих матері
алів, обладнання, устаткування та комплекту
ючих» (далі — Постанова 444), відповідно до

Приписів якого суб’єкти господарювання, що 
ввезли товари згідно із затвердженим у встанов
леному порядку переліком, подають протягом 
трьох років щомісяця до 5 числа наступного 
періоду митному органу, який здійснив оформ
лення товарів, звіт про використання товарів 
за призначенням. Таким чином, платники, які 
користуються податковою пільгою, передбаче
ною п. 197.16 ст. 197 ПК, зобов’язані надавати 
вказані звіти протягом трьох років із дня вве
зення енергозберігаючих товарів. Встановлення 
конкретних строків звітування слід визнати 
виправданим, оскільки надання вказаних до
кументів протягом трьох років дозволяє здій
снювати постійний моніторинг впровадження 
енергозберігаючого обладнання у виробництво 
саме того платника, який скористався пільгами, 
надає можливість відстежити факти відчуження 
ввезених товарів, невикористання & у господар
ській діяльності та інші порушення. Крім вказа
ного, встановлення трирічного строку подання 
звітності обумовлено тим, що граничний термін 
визначення податкових зобов’язань платника 
контролюючим органом становить саме 1095 
днів (ст. 102 ПК). Зважаючи на викладене, до
цільно передбачити аналогічний термін подання 
звітності про цільове використання ввезених ви
робів для суб’єктів господарювання, які ввозять 
устаткування для розвитку виробництва і забез
печення споживання біологічних видів палива. 
Для реалізації запропонованого необхідно ви
класти п, 4 Порядку 581 в такій редакції «суб’єкт 
господарювання, який ввозить товари (крім 
транспортних засобів), подає протягом трьох ро
ків щомісяця до 5 числа митному органові, що 
здійснив оформлення товарів, звіт про їх цільове 
використання удвох примірниках, один з яких (з 
відміткою про прийняття товарів) надсилається 
митним органом до 15 числа органові державної 
податкової служби за місцем реєстрації суб’єкта 
господарювання». Наведене дозволить визначи
ти строк, протягом якого платник має обов’язки 
щодо звітування, а також запобігатиме зловжи
ванням з боку контролюючих органів.

Слід зауважити, що вказані вище Порядок 
№ 581 і Порядок №  444 регламентують відно
сини лише в окремих сферах пільгового оподат
кування, а саме ввезення на територію України 
товарів, що використовуються для впроваджен
ня біологічних видів палива та енергозбережен
ня. У той же час ПК передбачає значну кількість 
інших пільг, одержання яких пов’язане з цільо
вим використанням ввезених товарів, зокрема,
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звільнення від сплати податків операцій з вве
зення комплектуючих. для космічної техніки 
(абз. «а» гі. З підрозділу 2 розділу XX ПК), літа
кобудівної промисловості (п. 4 підрозділу 2 під
розділу 2 розділу XX ПК), пільги, передбачені 
п. 7,9 підрозділу 2 розділу XX ПК, ц. 211.3 ст. 211 
ПК тощо. При цьому чинне законодавство не 
передбачає ані порядку такого використання, 
ані обов’язків звітувати про нього. Вирішення 
порушеної проблеми вбачається в норматив
ному визначенні єдиного порядку та напрямів 
використання умовних преференцій, а також 
поширенні обов’язку звітувати про цільове ви
користання товарів на усіх суб’єктів господарю
вання, які одержують умовні податкові пільги. 
Зважаючи на те, що чинний Порядок 1233 пе
редбачає обов’язок суб’єктів господарювання 
з надання інформації лише про використання 
вивільнених коштів, видається необхідним за
твердити окрему форму звіту про цільове ви
користання товарів, в якій відобразити такі по
казники: «сума одержаної пільги», «кількість 
ввезених/поставлених товарів» і «кількість то
варів, використаних за цільовим призначен
ням», «кількість товарів, невикористаних за 
цільовим призначенням». Крім того, доцільно 
передбачити викладені вище правила стосовно 
щомісячного звітування протягом трьох років із 
дня ввезення товару для усіх користувачів умов
них податкових пільг. Запропоноване дозволить 
створити умови для контролю за цільовим ви
користанням товарів, ввезених або поставлених 
з наданням податкових пільг, а також запобігти 
зловживанням у сфері преференційного опо
даткування з боку суб’єктів господарювання.

Також слід зауважити, що здійснення ефек
тивного контролю за цільовим використанням 
товарів, ввезених або поставлених в режимі 
пільгового оподаткування, є неможливим за 
умови відсутності у податкових органів повно
важень на проведення перевірки фактичного 
використання такими суб’єктами ввезених то
варів у власній господарській діяльності. На 
сьогоднішній день органи державної податко
вої служби не наділені такими правами й мають 
можливість здійснити лише перевірку первин
них документів у рамках проведення планових 
документальних перевірок. Проте наявність 
належним чином оформлених актів, які під
тверджують використання ввезених товарів, і 
внесення останніх на баланс суб’єкта господа
рювання не свідчить про фактичне впроваджен
ня такої продукції у виробничий процес. Так,

практика проведення податковими органами 
документальних перевірок свідчить про те, що в 
рамках вказаних заходів можливо виявити лише 
один із різновидів нецільового використання 
ввезених товарів, а саме, їхнє відчуження іншим 
суб’єктам господарювання. Що ж стосується 
невикористання, передачі товарів у користуван
ня іншим, особам, то в рамках докумешальної 
перевірки з ’ясувати ці обставини неможливо. 
Думається, що здійснення контролю цільового 
використання товарів можливе лише в порядку 
проведення фактичних перевірок, передбаче
них пп. 75.1.3 п. 75,1. ст. 75 ПК. Згідно з вказа
ною нормою фактичною вважається перевірка, 
що здійснюється за місцем фактичного про
вадження платником податків діяльності, роз
ташування господарських або інших об’єктів 
права власності такого платника. Особливістю 
фактичної перевірки є те, що вона здійснюється 
без попередження платника податків (особи) на 
підставі рішення керівника органа податкової 
служби. Отже, до кола питань, які можуть бути 
проконтрольовані під час проведення фактич
них перевірок, слід включити дотримання норм 
законодавства з питань цільового використання 
товарів, ввезених або поставлених з викорис
танням умовних податкових пільг. Підставою ж 
для проведення такої перевірки може бути не
подання платником податків звітності щодо ці
льового використання товарів. Наведений під
хід, по-перше, дозволить уникнути фіктивного, 
лише «на папері» використання товарів, ввезе
них у пільгових режимах, по-друге, сприятиме 
здійсненню об’єктивного контролю за додер
жанням податкового законодавства суб’єктами 
господарювання. З метою реалізації запропоно
ваного необхідно доповнити пп. 75.1.3 п. 75.1. 
ст. 75 ПК, виклавши його у такій редакції: 
«Фактичною вважається перевірка, що здій
снюється за місцем фактичного провадження 
платником податків діяльності, розташування 
господарських або. інших об’єктів права влас
ності такого платника. Така перевірка здійсню
ється органом державної податкової служби 
щодо дотримання норм законодавства з питань 
регулювання обігу готівки, порядку здійснення 
платниками податків розрахункових операцій, 
ведення касових операцій, наявності документа, 
що підтверджує державну реєстрацію юридич
них осіб і фізичних осіб-підприємців відповід
но до закону, ліцензій, патентів, свідоцтв, у тому 
числі про виробництво та обіг підакцизних то
варів, дотримання роботодавцем законодавства
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щодо укладення трудового договору, оформлен
ня трудових відносин з працівниками (наймани
ми особами), дотримання норм законодавства з 
питань цільового використання товарів, ввезених 
або поставлених з використанням умовних по
даткових пільг». Також пропонується доповнити 
перелік підстав проведбнйй фактичних перевірок, 
виклавши пп. 80.2.4 п. 80.2. ст. 80 ПКу такій редак
ції: «неподання суб’єктом господарювання у вста
новлений законом строк обов’язкової звітності 
про * використання реєстраторів розрахункових 
операцій, розрахункових книжок і книг обліку 
розрахункових операцій, подання їх із нульови
ми показниками; цільове використання умов
них податкових пільг». З метою реалізації вище- 
викладеного пропонується прийнята Порядок 
обліку і звітування про використання умовних 
податкових пільг, в якому врахувати зазначену 
специфіку цільового використання коштів, ви
вільнених внаслідок пільгового оподаткування, і 
товарів, ввезених або поставлених зі звільненням 
від сплата податків.

Таким чинш, необхідною умовою реаліза
ції стимулюючої функції податкової системи є 
облік і звітування про напрями використання 
суб’єктами господарювання умовних податко
вих пільг. Цільове використання податкових 
пільг включає цільове використання коштів, 
вивільнених внаслідок надання преференцій, 
і цільове використання товарів, при ввезен
ні (постачанні) яких суб’єкту господарюван
ня надається звільнення від оподаткування. 
Відетеження їхніх напрямів потребує вста
новлення окремих правил і форм звітності. 
Здійснення ефективного контролю за цільовим 
витрачанням коштів і використанням товарів, 
поставлених із наданням пільг, є можливим 
лише в порядку проведення фактичних пере
вірок податковими органами. Запропоноване 
дозволить одержувати об’єктивну інформацію ' 
щодо сум пільг, які залишаються в користуван
ні платника. Напрямів їхнього використання та 
відповідності поведінки суб’єкта господарюван
ня вимогам законодавства. Наведене сприятиме

оперативному коригуванню податкової політи
ки держави та підвищенню її ефективності.
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